

菩提道次第廣論
第四十六講
〔下士道-深信業果 22〕
(成佛八種德相的功德、果報、因緣)
最尊貴的淨蓮上師講解

我們的《廣論》現在進行的部分，十惡業的輕重已經介紹完了。

我們現在都知道要斷十惡業、行十善業，這樣能夠得到什麼果報呢？就是人天果報。可是，如果我們想成佛，這樣夠了嗎？只是行十善業夠嗎？能夠成佛嗎？佛的三十二相、八十種好，能夠成就嗎？或者是佛有無量光、無量壽。所以，我們知道行十善業還是不夠的，如果對一個想要圓滿成佛的眾生來講，必須還要再進步，必須還要再修行。

修哪些內容呢？我們首先要了解佛的功德果報，佛有哪些德相是我們需要具備的？有八種德相。你如果想要圓滿成佛，必須除了修十善業以外，還要有八種德相。為什麼需要這八種德相？最主要是為了利益眾生，尤其是為了要攝受眾生。我們知道佛菩薩攝受眾生，主要是以布施、愛語、利行、同事，這個四攝法來攝受眾生。那四攝法怎麼樣圓滿地具足呢？這就談到佛所具備的德相裡面，有方便攝受眾生這個四攝法在裡面。你需要這樣的條件，你才能夠圓滿的來攝受眾生、利益眾生。

我們今天要討論的內容，就是佛的八種德相，祂的功德、果報，還有這個功德、果報是怎麼來的？是過去世修哪一些因行，才能夠有這樣的功德跟果報的展現呢？成佛必須圓滿具足的八種德相：

第一個，壽量圓滿。所謂壽量圓滿，就是佛的壽命其實是可以自在的，祂自己本身來講，是可以自在的，祂高興活多久，就活多久。可是，祂為什麼要示現涅槃呢？那就是眾生的因緣已經盡了，這一世善根能夠成熟、可以解脫的、可以成就的弟子都已經度完了；這一世善根還沒有成熟、還沒辦法成就的眾生，也已經跟他結下將來度化的因緣；也希望眾生能夠知道佛是非常珍貴、很難遇的，起這種珍貴的感覺，珍寶，把佛當作是非常難遇、非常珍貴的、非常稀奇的、難有的、難遇的。如果說佛都不會死，那眾生就不著急了嘛，反正我隨時想要學佛修行，我都可以去親近佛，所以沒問題，他就不會覺得很珍惜這樣的一個機緣。佛雖然祂的壽量可以自

在，但是祂會示現涅槃，就是我們剛才講的兩個原因：一個是度化的因緣已經結束了；另外一個，就是要讓眾生覺得佛非常的珍貴，不是隨時你想要學佛修行，就有那個機緣，所以佛必須要示現涅槃。

壽量圓滿，就是能夠活得越久，當然越好，不然以這一世來講，如果你壽命很短的話，你不管想要成就什麼事業都不可能，你可能修行剛上路，然後壽命就結束了，或者是有一點小小的成就，壽命就結束了。不管是自利、利他來講，壽量如果能夠長一點，不論是自己可以積聚福德善業，或者幫助眾生來積聚福德善業，都是機會比較多的。所以我們講到壽量圓滿，除了因緣這個因素之外，如果能夠感得長壽的果報，當然對於自利、利他都有很大的好處。

但是，壽量圓滿是怎麼來的呢？壽量圓滿是功德果報，可是它有什麼樣的因緣？就是你過去世曾經造了哪一些善因，才能夠感得這個長壽的果報呢？就是從無量劫以來，如果我們不記得過去世的話，就是從我們這一世修行來講，身、口、意三業都不傷害眾生，是這樣子來的。你的身業不會去做傷害眾生的事情，不會使用暴力，還是不殺、不打、不虐待眾生，不用你的身體去傷害任何一個眾生，從來不做這樣的事情。口呢？不辱罵眾生，就是你說出來的話，不會對眾生造成任何的傷害，他聽了不會發怒、生氣、不高興、或者結怨、傷心，不會有任何傷害的那個話語出現，這個是口業來講。意業呢？就是你不可能在任何情況之下，不管眾生在你的身上施加了什麼樣的壓力，或者任何事情發生在你的身上，你都不可能生起一念的瞋恚心、想要報復的心、要給他好看的心，都不會生起一念想要傷害眾生的念頭。如果你生生世世，你的身口意都不做任何傷害眾生的事，就能夠感得壽量圓滿的果報。

如果你還想長壽、健康，不但要長壽，還要健康。希望活得很長，但是都在病痛當中，也沒有辦法自利利他。所以，如果你不但想要長壽、還要健康的話，就要常常去服侍病人，你有親朋好友生病，你就去幫忙、服務，就是照顧病人；經常布施醫藥，知道哪邊發生了什麼災難，需要大量的藥品，或者我們身邊的親朋好友有人生病，你知道什麼藥比較適合他，或者是介紹、或者是贈送。就是多做這方面的事情，照顧病人跟布施醫藥這兩個，就能夠感得健康的果報。

第二個，形色圓滿。形色圓滿就是身量端嚴。我們知道佛有三十二相、八十種好，眾生看到佛還沒有講話，只是看到而已，就能夠生起無比清淨的心、歡喜心，那是爲什麼？就是因爲色相端嚴，這也是功德果報來的。然後五根明利，眼耳鼻舌身沒有任何的殘缺，不但沒有殘缺，而且眼根很利、耳根很利、鼻根、舌根、身根都非常的明利。這個非常重要，因爲對修行來講，五根明利非常的重要，你會聞思修非常快速地就能夠成就，就是因爲五根明利。

意根，也是根性非常的利。意根就是第六意識，要你觀想什麼，可以馬上觀起來，要得定就得定，能夠隨自自在。就是說你的意念，你可以自在的控制它，要修什麼法門就修什麼法門，要進入什麼境界就進入什麼境界，那是意根明利才能夠做得到。像我們如果觀想，觀不起來、觀不清楚、觀起來一下就不見了，那就是意根不夠明利。明明知道那個事情不應該做、不應該生煩惱、不應該生氣，不應該這個、不應該那個，可是沒辦法，那個就是意識你沒有辦法控制，第六意識你自己不能夠自在作主，所以常常會做錯事、說錯話，起心動念也沒有辦法保證你念念都是善念，那就是意根不夠明利。你五根面對五塵境界，就容易起心動念，生分別、執著、妄想，那也是五根不夠明利，再加上第六意識意根沒辦法自在作主，所以就常常生煩惱、造業、然後受報，就是經常這樣子在輪迴，所以五根明利非常的重要。

以佛來講，不但身相端嚴，而且五根明利，整個身形看起來也是非常勻稱。還有，氣色很好，看上去就是很喜悅的相貌，不會有那個烏氣、病氣。有的人臉色發白、有的人臉色發青、有的人臉色發黑，那個就是氣色不好，因爲五臟六腑生病了，所以他氣色看起來就是不好，或是整個臉看起來很暗沉、沒有光彩。

所以要氣色好的話，就是形色要圓滿，眾生看了就會生起歡喜心，然後很喜歡親近你，你要教導他就比較容易。佛只是靠祂的身相端嚴，就能夠攝受眾生，眾生看到了佛就能夠生起歡喜心，然後很喜歡去親近，心就變得很清淨，所有的煩惱都調伏下來，只是看到佛的身相而已。我們就知道，這是形色圓滿得到的功德跟果報。

這個因緣是怎麼來的呢？就是過去世布施燈，種種的光明，因爲光明

就表示有能量，我們現在是說有能量，能夠散發光明的這些，像燈等等的。還有，布施莊嚴的衣物，因為我們知道衣服等等的，是莊嚴我們的身相，所得的果報就是身相端嚴。因為你布施的衣物等等，是可以莊嚴身相的，所以你的果報就是身相端嚴。還有，你泥塑、或者木雕、或者彩繪佛像，不管是用什麼材質，你去塑造種種莊嚴的佛像，也能夠得到形色圓滿的果報。像畫佛像、雕佛像、塑佛像，這些都是。或者見到相好端嚴的人，你不會嫉妒他，嫉妒他為什麼長得這麼漂亮、或者長得這麼好，為什麼大家都喜歡他、為什麼他人緣這麼好，你就生起嫉妒心。我們不但不嫉妒，而且還隨喜讚歎，說他長得好、相貌很端嚴、五官端正，讚歎他，隨喜讚歎，那也能夠得到形色圓滿的果報，所以它是這麼來的。

第三個，族姓圓滿。就是說他的出生，是生在高貴的種姓之家，他的家世圓滿，他的出生就是在那種高貴的種姓當中，整個家族都會受到社會、民眾的尊敬，或者是稱讚的家族當中。因為眾生總是要看他的出生怎麼樣，他如果出生在比較卑劣的種姓當中，一般就已經被人家瞧不起，所以你說要聽他的教化，他怎麼樣來教導眾生，是有點困難，我們凡夫看他的出生這麼低，就不容易生起恭敬心。所以這個族姓圓滿，也是攝受眾生一個很重要的因素，他在勸化有情的時候，比較容易得到眾生的信仰，眾生比較容易生起恭敬心，比較願意相信、或者接受他的教導。

這個功德跟果報是怎麼來的呢？最主要就是摧伏我慢來的。還有，對父母、尊長能夠經常的禮拜或者問訊，我們現在所謂的拜訪，常常去問候父母、長輩他們。還有，對其他的人也能夠謙下恭敬，就是我們說這個人做人非常的謙虛，不管他今天身分地位多麼的高，或者他多麼的受到人家尊敬，但他還是非常非常的謙卑，對待別人就好像自己是僕人一樣，願意放下身段，親近大眾、為大眾服務，不管他今天是什麼樣的身分地位，他都願意來服務人群，就能夠感得族姓圓滿的果報。

第四個，自在圓滿。這個自在圓滿，指的是受用自在，各方面的受用都能夠得自在；具有大勢力、大財位，就是我們現在所謂的有錢有勢，說這個人有錢有勢；親朋好友非常的多，部屬也很多，什麼樣的朋友都有，三教九流，什麼樣的朋友都有，這樣他做起事情來就非常方便，因為人際關係非常的好。今天如果說想要完成一個菩薩事業的話，就有很多人來護

持，所以這個也是很重要的。

這些功德果報是怎麼來的呢？最主要是布施來的。他在布施的時候，絕對不會吝嗇，不會布施完之後，然後後悔，他有多少能力，他就絕對是盡心盡力來布施，不會捨不得。然後一定滿眾生的願，眾生需要什麼，就滿眾生的願，絕對是讓他們得到他們所需要的。對三寶、還有父母、尊長也是經常的供養。還有，一旦他知道什麼地方有缺乏什麼資具，他馬上就到那個地方去幫助他們，像深入災區、或者世界各個角落，那個角落有需要什麼東西，他只要知道，他就一定辦到。眾生接受他的布施，當然就很願意接受他的教導，所以這個情況，就是以布施來攝受眾生。

我們剛才講，菩薩攝受眾生是以四攝法，第一個就是布施，布施就是經常用布施的方式跟眾生結緣，廣結善緣之後，眾生爲了報答你對他布施的恩德，他就很願意來親近你，接受你的教導，所以你就可以有度化的因緣。度化的因緣怎麼來的？就是從布施結緣來的。這就是第一個攝受眾生，是用布施來攝受眾生。

第五個，信言圓滿。就是指言語信用，眾生願意相信他，聽從他的言教。這就是四攝法的「愛語」，他是以愛語來攝受眾生，使眾生的善根成熟。

這個功德果報是怎麼來的呢？就是生生世世遠離妄語、離間、惡口、綺語這四種口不善業來的。遠離口業的種種過失，就能夠成就信言圓滿。

第六個，大勢名稱圓滿。就是有大名稱、大美譽，我們現在所謂的名氣，就是說他名氣很大。這個名氣很大是怎麼來的？當然就是行善來的，行什麼善？就是剛剛講的，布施、愛語種種的善行來的，所以他有很好的名聲、很好的名譽。他也經常幫助別人經營事業，只要他知道親朋好友，還是認識、不認識的都好，只要知道他在事業上需要什麼樣的助伴，我們就去當他的助伴。他需要什麼樣的幫忙，我們有能力的就去幫他，不管是世間的、還是佛法的，還是他要建立道場、辦法會，任何的菩薩事業，你只要有能力的，都去幫助他，就是很樂於幫助眾生。眾生也會因爲接受他的恩德，爲了要報恩，很快的就能夠接受他的教導。這種情況，就是以四攝法的「同事」來攝受眾生。

同事，就是做他的助伴，跟他一起共同來行一些世間、或者出世間的種種事業，做爲他的助伴，叫做「同事」。工作上面的，我們叫做同事，就

是你們大家都是爲這個公司來效命，做同樣的事情，這個稱爲同事。世間稱爲同事，我們在佛法也是用這個同事，就是幫助他種種事業的成就，做爲他成就事業的助伴，幫助他成就種種的事業，這個以同事來攝受眾生。

這個功德果報是怎麼來的呢？就是經常發宏願，宏大的誓願，不管是四弘誓願，還是任何個人的願，你常常發什麼樣的願力，希望眾生怎麼樣、怎麼樣……，當你順境或者逆境的時候，你都能夠發種種的菩提誓願，是這麼來的果報。而且生生世世也都能夠供養三寶、供養父母、供養聲聞、緣覺，供養你的親教師、軌範師、尊長，也能夠得這樣的果報。

第七個，具丈夫性。就是具有大丈夫的性情、或者是特性。這個就是經常厭患女身，因爲他明白女身不管是生理還是心理方面，都是很多的煩惱、痛苦。女性非常非常的苦，尤其是情執非常的重，貪愛也特別的重，嫉妒心又很強，心胸狹窄，看不開、放不下，就是女人的特質。他知道女身有種種的過患，尤其是障礙修行、障礙成就，他就因此而生起了厭患女身這樣的一個念頭。然後對於丈夫身非常的好樂，樂於丈夫身，就是希望具有大丈夫所有的功德，能夠具足丈夫性。

什麼是大丈夫的相貌呢？這邊所謂的丈夫，狹隘的解釋是說男性、男眾，可是以廣大的解釋，就是看你的心胸有沒有具足這個丈夫相。像我們也有說「女中豪傑」，對不對？或者我們常說出家是一個大丈夫的行爲，或者你成就什麼事業是大丈夫的行爲，這個時候所謂的大丈夫，就不管是男性、還是女性，你只要具備那樣的一個條件，就是具有大丈夫性。所以女眾不要認爲說，我生爲女眾，大概是沒有辦法成就，或者是修行會有很多的障礙，不是，不是這個意思。那爲什麼說厭患女身呢？就是說具有女性的那些過失，如果你可以都去掉、或者能夠去除、或者厭患女性這種過失的話，也一樣可以具足大丈夫相，是這個意思。

什麼是大丈夫相呢？如果在世間的話，能夠成就一番大事業，那就是說你一定是有那種大心胸、大氣魄、大才幹，你才能夠成就一番大事業，這是以世間來說。如果今天是出世間來學佛修行的話，也能夠藉由聞思修，然後得到大智慧。我們知道聞思修是聞所成慧、思所成慧、修所成慧，你今天來學佛修行，修這個出世間道的話，也能夠因爲聞思修的成就，而得到這個大智慧。處在大眾之中，你不會有絲毫的恐懼害怕。跟一切的眾生

共處的時候，你都能夠成爲他們的同行善知識。我們知道有教授善知識，就是教導你的是教授善知識；同參道友是同行善知識，就是你今天跟他交朋友，或者跟他成爲同參道友，你只要跟他相處，都能夠得到很大的利益，尤其是言論方面，他會告訴你什麼才是正確的知見，你有困惑、有煩惱的時候，他能夠幫你解憂、爲你開導，所以你就覺得他是你很好的同行善知識，跟一般人相處的時候，都能夠獲得很大的利益。一個人獨處的時候，一個人獨處最重要，因爲有些人在人群當中是可以偽裝，一個人的時候，他私下什麼事情都做得出來，那就不是大丈夫的行爲。大丈夫的行爲，就是他一個人閑靜獨處的時候，或者是自己修行的時候，他心中是沒有煩惱的，不會自己給自己生煩惱，然後產生種種的障礙，不會，也是心非常的平靜、非常的清淨、非常的歡喜，就是我們所謂的法喜充滿。他平常的心境，一個人的時候，心中無事、空空蕩蕩的，可能就是安住在空性的智慧當中，隨時都有很敏銳的觀照、覺照力，他隨時都是在定慧當中，是這樣的一個境界在過生活。所以不管是跟大眾相處、還是他自己獨處，都沒有任何的煩惱、或者障礙，這個我們就稱爲具有丈夫性。

最後一個，大力具足。這個大力是指智慧力、神通力、或者色力等等，就是一切的力都包含在這個大力當中。這個就是以四攝法的「利行」來攝受有情。其他三個剛才我們已經講完了，現在講最後一個利行。就是他每天行的都是利益眾生的事，不會爲自己著想，不會自私自利，不會站在自己的立場跟其他的人衝突，不會，他行的都是利益眾生的事情，所以他當然就很樂於幫助別人。這樣的情懷，不管是自利還是利他，就不會不耐煩，沒有絲毫的厭倦，他不會說這個人很麻煩、那個事情很囉唆，然後不耐煩。我們一般就是心情好、情況好、有能力的時候可以幫，可是自身難保的時候、或者自己身心情況不好的時候、沒有能力的時候，就沒辦法幫。情況好的時候，有時候也會不耐煩，因爲一而再、再而三，前面一兩次還可以，可是次數多了就不行了，那就是沒有真正的菩提心，發的菩提心不圓滿，所以你會不耐煩。你有菩提心的時候可以，可是菩提心退失的時候就不行了。

大力具足，他爲什麼能夠成就種種的力呢？因爲他在利益眾生這個方面，是任何情況之下都不會不耐煩，即使他自己身心的狀況不是很好，即

使他的能力也不是很強，可是他都會盡心盡力，不會不高興，或者是不舒服、不痛快，不會起那個不好的情緒。也是因為他能夠這樣勇猛精進，而且意志又非常的堅固，所以就能得智慧力、神通力。意志堅固非常重要，意志薄弱的人，他就容易退心，容易受到外在境界的誘惑、或者影響，環境一變，他就不行了，那就表示說他的意志力非常的薄弱。可是，現在不但勇猛精進，而且意志非常的堅定，就是我一定要幫助別人，任何情況之下絕對不退縮，沒有絲毫的退縮、沒有絲毫的畏懼，往前衝，非常的勇悍，這樣子來行利益他人的事情，所以當然就能夠很快的成就智慧力、或者神通力，另外就是色力。

色力怎麼來的？色力就是剛才我們講的，他氣色很好，就是身體很有力氣，不會這樣病厭厭的，然後四肢無力、全身發軟，那個就是沒有色力。色力就是你不但身體健康，而且容光煥發、氣色很好，臉上、全身發光的那種感覺，那個就是色力充滿，色力具足來的。色力具足的因緣，除了很樂於幫助別人之外，還特別經常布施飲食，它也是得到大力具足果報的原因。因為飲食就是讓口渴的人可以有水喝，肚子餓的人有飯吃，吃飽了、喝足了，身體就有力氣了，所以他給人家力氣，果報就是自己本身能夠色力具足，是這麼來的。經常布施飲食的話，也可以得到這一世很少生病，或者有些人根本不生病的，從來就沒有聽說他感冒還是什麼，身體非常的健康，也是從布施飲食來的。他不但能夠有大力具足的果報，色力具足的果報，而且還有少病、甚至無病的果報。

以上的八種，就是成佛所必須具有的德相。這些德相的功德、果報怎麼樣，還有它的因緣又怎麼樣，我們已經介紹完了。

我們今天就講到這裡。

願以此功德，普及於一切，我等與眾生，皆共成佛道。